

南京之南的发展“溧变”

——南京都市圈全媒体联盟新闻行动走进溧水

全媒体记者 李邦军 汪勇

溯百里秦淮河而上，源头便是溧水。过去，溧水经济薄弱，一直是南京郊区的“后进生”。但近年来，溧水积极融入都市圈发展，突破交通瓶颈、增强产业互动等，主动承担辐射周边的“增压泵”作用。依靠制造业的强力支撑，溧水成为江苏发展最迅猛的区县之一：五年四夺南京高质量发展考核“第一等次”，连续两年被评为江苏省推进高质量发展先进县(市、区)，2019年，溧水GDP增幅排在南京区县第一、江苏省第二，全国综合实力百强区排名从2014年的72位跃升至52位。“十三五”时期是溧水高质量蝶变的跨越发展期。溧水地区生产总值连跨4个百亿级台阶，2020年全区实现地区生产总值911.51亿元。“黑马”成色十足。

日前，南京都市圈全媒体联盟新闻行动首站采访走进溧水，南京日报、滁州日报等媒体记者深入企业园区、文化场馆、美丽乡村等地，实地感受都市圈城市之间跨越行政边界融合发展的活力，探寻“黑马”溧水的逆袭之路。



中国江苏白马农业国际博览中心

A “溧水速度”引来新能源汽车集体“筑巢”

走进开沃新能源汽车集团的生产车间，数百米长的总装车间内一片繁忙，各种机械操作声此起彼伏。现场工作人员介绍，目前订单充足，不仅有全国各地的订单，还有来自泰国、伊朗等地的整车订单。

溧水是南京新能源汽车地标产业的四大特色基地之一，开沃新能源汽车集团是当地龙头企业，去年销售纯电动客车近9000辆，带动当地及周边的新能源汽车产业发展。据介绍，该企业的供应商中，有75家来自长三角地区，其中近一半位于南京都市圈。

作为第一大主导产业，溧水新能源汽车产业从无到有、从弱到强，短短几年时间就呈现爆发式发展。其发展历程，在溧水制造业中颇具代表性。

早在2013年，溧水就提出将新能源汽车产业作为全区第一产业予以培育，并在开发区规划布局10平方公里的专业化基地，统一规划、统一招商。当时，新能源汽车产业前景并不明朗，全国陆续出现一批新能源汽车产业园，其中不乏有争取上级政策的，跟风为能捞到几笔投资的，而溧水新能源汽车产业园却是动真格的。一开始，园区只有一家重组后的金龙客车，几乎没有产业基础。但再好的项目，和新能源汽车无关，溧水也坚持不往园区放。

园区的发展得益于比亚迪的落户，而比亚迪的落户缘于“溧水速度”。2013年11月比亚迪签约落户时，其选中的地块就已实现“七通一平”，进场施工和各种工程手续同时进行。当年洽谈、当年签约、当年建设、当年投产，溧水比亚迪项目创造了国内车企最快投产速度。按常规，一家汽车企业从厂房设计到投产需要18个月，但速度对企业来说至关重要。当时，国家四部委发文并推广新能源车，首次明确补贴政策。这对企业而言是重大机遇，早一天投产，就多一份市场。

目前，溧水集中了江苏新能源客车80%整车产能和70%以上零部件生产能力，比亚迪、南京金龙和珠海银隆都是全国新能源客车产销量全国五强。2019年溧水新能源汽车产量近10万辆，在江苏省排名第一，产值突破300亿元。今年有望将新能源汽车打造成千亿级产业，建成全国有影响力的新能源汽车产业基地。

作为南京唯一制造业高质量发展试验区，除了新能源，近年来，西门子全球第二大研发中心、A.O.史密斯环境电器全球超级产研基地等重大项目相继落户溧水，省市重大项目数位列前列。溧水区相关负责人表示，“十四五”期间，溧水将努力发展为辐射周边的区域经济中心。



红色李巷

B “旅游快车”新编乡村振兴“桃花源记”

“真的很不错，不比城里的星级酒店差。晚上住在民宿里，看星星眨眼、烟火缭绕、山鸟飞鸣，这样的原生态在现代城市太难寻了……”日前，来溧水游玩的游客对溧水山凹村新型民宿赞不绝口。山凹村“野香”民宿老板肖波说，民宿开业后的首个双休日的营业收入达到了4万元，比改造前翻了一番多。如今，借着村口第一家的地理位置，“野香”民宿也成为村里最火的民宿之一。

山凹村是乡村振兴大背景下南京市新型民宿的首批试点村，溧水区邀请专业设计团队，组织相关部门，通过前期走访、专家起草、村民讨论、评审等程序，立足山凹村实际，高点站位规划，确立了“以民宿为主、配套餐饮会务”的业态布局，注重“乡愁”文化的保育和发掘，发挥老树、老井等原有元素符号，让消费者在浓浓的乡愁氛围中感受到传统文化和田园滋味。同时围绕民宿运营，全面构建山凹村整体旅游服务保障体系，丰富“吃、购、健、史、游、会”的一体化资源。

溧水依托梅文化，打造特色民宿；借力民宿发展，助推乡村振兴，将过去传统农家乐改造为如今的精品特色民宿。农舍变民宿，乡野成景区，山凹村的“美丽经济”已逐渐成为村民端稳致富“金饭碗”的新产业。在政府强有力政策支持下，山凹村还将着力打造民宿产业助力农民增收致富的全市典范，让昔日这处鲜为人知的“金陵桃花源”成为全市民宿产业、乡村旅游、美丽乡村建设的闪亮品牌，带领村民在发展“美丽经济”的小康道路上继续阔步向前。

位于溧水区白马镇石头寨村的“红色李巷”紧邻常州溧阳，作为江苏省委党校干部教育现场教学基地，吸引了省内

外多地党员群众来此寻访红色足迹。

红色溧水游人如织，当地蓝莓种植户把蓝莓拿到红色李巷市集来销售，来自溧阳的游客林环一下买了4斤蓝莓，她说，跟朋友到溧阳的曹山游玩，发现曹山到李巷不过十来分钟路程，于是先来到李巷参观。

林环说的曹山是溧阳一号公路上的“三山”之一，与石头寨村接壤，随着红色李巷建成开村，溧水延长石头寨路，接入溧阳一号公路交通网络，畅达苏锡常，南京边界村石头寨从“口袋底”变为“口袋嘴”。

“随着李巷知名度的提升，区域融合的发展，交通需求越来越大，目前我们又新建了溧水宝曹线，新增一条李巷到溧阳曹山线路，预计下月即可完工通车。”溧水区交运局工程部部长赵修林告诉记者，届时李巷到曹山的行车时间将缩短到5分钟。

宝曹线通车后，缩短的不仅是外界到达李巷的时间，还有南京国家农高区辐射长三角的距离。李巷所在的白马镇是全省唯一、全国首批国家农业高新技术产业示范区——南京国家农高区所在地，被赋予长三角农业科技创新策源地的重任，自2019年底批复以来，多项农业创新技术从这里走向周边地区。

不久前溧水发布的“十四五”规划，提出将溧水打造成南京南部中心。溧水区发改委相关负责人介绍，这个中心首先就是区域地理中心。据介绍，“十三五”期间，溧水先后打通8条跨界交通道路，今年还新建了东山线和朱老线，分别连通溧水东屏和平村与句容葛村，溧水石湫横山村与安徽马鞍山博望镇，进一步优化溧水与周边城市的连接。



深能植物工厂



开沃新能源汽车生产车间

健康是生产生活的根本，更是城市发展的前提。

“南京南部中心，健康活力新城”是溧水的城市定位。打造健康活力新城，首先离不开医疗保障。日前，在南京都市圈全媒体联盟新闻行动首站溧水区采访中，记者一行实地探访了溧水区中医院和江苏省康复医院。在中医院急诊科，医护人员争分夺秒，随时上演生死抢救的“快字诀”，让人惊叹；而在江苏省康复医院，对有康复需求的病人悉心服务、慢“调”“丝”理的“慢功夫”，同样令人印象深刻。这“一快一慢”，为溧水打造健康活力新城平添了十足的底气和力量。

走进溧水区中医院，首先映入眼帘的就是急诊科。与很多医院不一样的是，该医院急诊科无论是空间布局，还是功能设置，都显得齐全完备很多。这里不仅有急救室，还有住院病房。这里不仅能实施现场抢救，病人还能就地住院治疗。

该院相关负责人介绍，记者眼中的急诊科住院病房，专业名称叫EICU(急诊重症监护病房)，于2019年5月6日在全区率先建成。以此为依托，该科设立急诊病区，目前病区床位已扩充至53张，成为全区功能最全、规模最大的急诊专科。

EICU采取与急诊抢救大厅融合式管理，从高端抢救设施配备、医护人员配置到诊疗流程均采用一体化模式。一方面，把重症医学理念及医护力量向急诊推进，让危重病人从进入急诊开始就可以享受到重症医学科最严密的监护治疗，缩短危重患者转入重症监护病房时间，降低转运风险，“就地治疗”，赢得宝贵的抢救时间。另一方面，优化资源配置，减少病人交接的繁琐，接诊医生即管床医生，更利于充分了解患者病情，制定更完善的诊疗方案。目前EICU开放床位11张，2020年床位使用率96%，平均住院时间仅7天，患者住院时间短，病人周转快。

时间就是生命，快是为了救更多的人。在急救的生死存亡时刻，急诊医护人员秉承的第一理念就是有“救”无类。无论是“三无人员”，还是困难群众，该院通过急诊绿色通道管理办法保证每一个到院病人得到及时救治、周到的服务。在突发公共卫生事件面前，急诊科责无旁贷地承担了急危重症患者的救治工作，第一时间作出反应，迅速集结科室各个区域精锐力量参与集中救治，保证患者安全。针对“胸痛、卒中、创伤”病人，该院实施“优先就诊、先诊疗后付费”的模式，从急诊挂号、诊疗、检验、影像、用药、手术等一系列环节均能做到畅通无阻，极大地节省诊疗时间，真正实现了以病人为中心。

如果说急救的关键是分秒必争，那么康复考验的无疑是“慢功夫”，病人最需要的是细致照料、精心调养。在溧水，江苏省康复医院的建设和投入使用，必将为溧水及周边的患者提供全方位的康复治疗服务，为健康溧水保驾护航。

在江苏省康复医院建设现场，记者看到，施工人员正在有序作业，医院中央主楼雄姿已呈现在眼前。“江苏省康复医院是由溧水区人民政府、江苏省人民医院、南京医科大学共同建设，由美国医学科学院国际院士励建安领衔的省属公立医院，项目总投资超18亿元，预计将于2023年投入使用，建成后将成为全球顶级、全省首家规模化康复医院。”工作人员介绍。

“我们的目标是打造全省康复医疗中心、康复人才培养中心、康复技术创新中心和康复保健服务中心。”展望未来，现场相关负责人信心十足。

C

「健康溧水」打造南京南部活力新城

新规划 新起点 新征程
南京都市圈全媒体联盟新闻行动

无想山

